
vedali, da ni poštenega Hrvata, ki bi pokretu lastnega 
naroda streljal v hrbet, pa če se a Radičem tudi popol
noma ne strinja. Radič ima hrvatsko večino lin vsi 
Hrvati so vedno tam, kjer je večina, nekdaj je bil del 
Hrvatov v Beogradu, Srbi so pa na vse predloge rekli: 
prepozno, danes morajo pa Hrvati reči: prepozno. — 
Radič je v Londonu in če demokratski listi še toliko pi
šejo, da ga nihče ne posluša, upajo Hrvati vendar trdlao 
na uspeh svoje akcije ter prinašajo po angleških listih 
tudi dokaze, da demokratske trditve niso resnične. 

Vlada je zelo previdna in pošilja v Hrvatsko samo 
svoje ljudi, ki pazljivo poslušajo in nadzirajo mišljen
je naroda, ne dopuščajo pa nobenih naklepov, ki bi 
ogorčenje še pomnožili. Če ne bodo demokratski hu j 
skači imeli zaželjenih uspehov svoje zločinske politike, 
je precej upanja, da se bodo vprašanja Srbov, Hrvatov 
in Slovencev v državi pravilno in sporazumno rešila. 

Po Bosni vlada še vedno ne zna ali pa noče nasto
piti na eni strani proti orjunaškemu, na drjigi pa proti 
srbsko fašistovskemu nasilju. Nedavno je bila vržena 
bomba proti predsedniku Jugoslovanske muslimanske 
organizacije dr. Spahu sredi Sarajeva, ki je pa po sreči 
zgrešila svoj cilj. Napadalci so bili gotovo orjunci, ki že 
dolgo pretijo ter ogrožajo muslimanske zastopnike. 

Vlada zanika vse vesti o popustljivosti napram Ita
liji v reškem vprašanju ter zatrjuje, da se je v svojem 
odgovoru na italijansko spomenico še posebej skliceva
la na pravice, ki jih daje mirovna pogodba in na pri
padnost Baroša in Delte naši državi. 

V nedeljo se je začel v Čurugu pri Novem Sadu 
kongres zemijoiadnikov, na katerega so povabljeni tudi 
delegati iz drugih dežel. 

V Novem Sadu pa praznuje zveza nemških kultur
nih ■ organizacij (Kulturverband) 200 letnico naselitve 
Nemcev v Vojvodini in Banatu. 

UMOR BOLG. ZEMLJORADNIŠKEGA \ O D I f c L J A 
DASKALOVA. 

V  edeljo, ob 11. uri dopoldne je sredi Prage na 
ulici neki bolgarski dijak ustrelil bivšega bolgarskega 
ministra, poslanika zemljoradniškega voditelja dr. 
Rajko Daskalova. Pokojni je bil prijatelj in politični so
bojevnik umorjenega Stambolijskega. Daskalov je bil 
še bolj odločen in je hotel že septembra leta 1918 pre
gnati carja Borisa in proglasiti bolgarsko kmetsko re
publiko. Stambolijski je bil preveč popustljiv, Borisa je 
pustil na prestolu in tako je prišlo, da sta postala oba 
odlična voditelja bolgarskih metov ~ Ivi nasilne bol
garske gospode. Stambolijskega so zverinsko umorili, 
Daskalova je pa zahrbtno ustrelil podkupljenec nove 
bolgarske vlade, ki se ni čutila varno, doicier živi njen 
tako odločen in sposoben nasprotnik. Pokojni Daskalov 
je celi Evropi slikal krivice, ki dela gosposka vlada bol
garskemu delovnem ljudstvu, in namenjen je bil baš 
na kongres srbskih žemljoradnikov, ko so ga zadele 
morilčeve kroglje. Morilca je češka policija prijela in 

. sedaj se še baha s svojim zločinom. 

NOVA NEMŠKA VLADA 
in zlasti izjave novega kancclarja vzbujajo nadc, da bo 
poravnan spor med Francijo in Nemčijo,, zlasti če bo 
Francija omilila svoj režim v Pcruhrju. Francoska vla
da je tudi naročila svojim poslanikom, naj drugim vla
dam objavijo, da Francija ne bo nasprotovala spreje
mu Nemčije v Društvo narodov. 

V GRČIJI 
je strašen nered in hrezzakonje. Delavstvo se po mestih 
bori za svoj obstanek in štrajika, vasi so pod oblastjo 
raznih razbojniških tolp, monarhisti in republikanci 
v upravi in vojski bijejo sicer še nekrvave boje za ob
last, a vsak čas lahko izbruhne državljanska vojna. 

ZAVEZNIŠKE ČETE ZAPUŠČAJO TURcIJO. 
Kakor poročajo listi, so bili, brž ko je velika na

rodna skupščina v Angori sprejela mirovito pogodbo, 
storjeni ukrepi za izpraznitev turškega ozemlja. Trije 
transporti čet bodo zapustili Carigrad, angleški težki 
topovi pa se vkrcajo. Tudi francoske čete, ki so držale 
linijo Marice, so dospele v Carigrad ter se vkrcale za 
.pot v domovino. 

Naši poslanci med ljudstvom, 
Shodi naših poslancev. Dne 2. septembra: 1. Sv. 

Križ pri Ljutomeru v Slomškovi dvorani (po pozni sv. 
maši — posl. dr. Hohnjec). 2. Slov. Bistrica po pozni 
sv. maši in Sv. Venčesl popoldne; na obeh shodih go
vori poslanec Falež. 3. Mežica pri Prevaljah popoldne 
— posl. Kugovnik. Dne 9. septembra: 1. Ormož po ra
ni sv. maši v društveni dvorani — posl. Bedjanič. 2. 
Makole po rani sv. maši in Studenice pri Poljčanah po 
večernicah — na obeh shodih govori posl. Falež. 3. 
Jurklošter po sv. maši — posl. Kugovnik. 

Shodi poslanca Franjo Pehota v mesecu septembru. 
Na praznik dne 8. septembra po sv. maši pri Sv. Križu 
nad Mariborom, v nedeljo, dne 9. septembra po sv. ma
ši pri Sv. Juriju ob Pesnici, isti dan popoldne pa bo 
gospodarsko zborovanje pri Gornji Sv. Kungoti. 

Dne 15. t. m. je imel poslane Falež dobro obiskan 
shod na Gornji Polskavi, kjer je poročal ob splošnem 
zanimanju in pazljivosti v skoraj poldrugo uro traja
jočem govoru o delovanju Jugoslovanskega kluba v par
lamentu in orisal težkoče, s katerimi se ima Jugoslov. 
klub boriti. Zborovale! so izrekli zahvalo in zaupanje 
poslancem SLS ter izrazili željo, da poslanci vztrajajo 
na tej poti, dokler ne dosežejo avtonomije. Navzoči so z 
ogorčenjem protestirali proti krivičnemu in neenako
mernemu povišanju davkov, tlaki in neznosnim breme

Politični ogled. 
DRŽAVA SHS. 

Vladi raste hrvatsko vprašanje črez glavo. Demo
kuratski listi sicer na dolgo in široko pišejo, da tega 
vprašanja sploh ni, da ga v svetu nihče ne pozna in da 
je zlasti Radič povsod po Londonu naletel na popolno 
brezbrižnost in odklonitev. Temu pa ne bo tako, ker se 
vlada toliko trudi, da bi ustvarila novo hrvatsko stran
ko ter našla koga, ki hi Hrvate odvrnil od Radiča ter 
obrnil proti Beogradu. Ta stranka hi lahko bila tudi 
malo in pohlevno avtonomistična, dobila bi par mini
strskih mest, samo odvrniti bi morala hrvatsko ljud
stvo od načel, ki so se okremenila dosedaj v ogorčenju 
in boju proti izkoriščanju in nadvladi Beograda. Za ta
ko novo stranko dosedaj ni nobenih izgledov. Vladi se 
je ponudilo par advokatov, ki so predložili najprej svo
je visoke osebne zahteve, a pri vladi v Beogradu ni 
nihče tako siep, da ne bi videl, da ti ljudje nikogar ne, 
zastopajo in da ,;..i vodi samo sebičnost in dobička
željnost čudno in vse obsodbe vredno je samo to, da je 
vlada dalmatinskega in sedaj tudi v Mariboru naselje
nega advokata dr. Smodlako imenovala za poslanika v 
Vatikanu. Ta je bil že v vseh mogočih strankah in pov
sod tako neodkritosrčno, kakor sedaj igra radikala, go
tovo im pristno je pa ]iri njem samo to, da ljuto sovra
ži katoliško cerkev, kar je kazal tudi pod Avstrijo, in 
da vlada ni mogla najti nepripravnejšega človeka za po
slaniško mesto pri sveti Stolici. 

Vladi, ki lovi razne hrvatske politike za «novo stran 
k<H, so odlični hrvatski možje že ob raznih prilikah po
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nora, katera nalaga zlasti kmetskemu stanu nov vojaški 
■akm 

Shodi v maienberškem okraju. Dne 2. septembra po 
maši v Kaplji, dne 8. septembra po maši pri Sv. Primo
žu »a Pohorju in Mariji Kamen pr i Vuzenici po maši. 
Dne §. septembra na Remšniku po maši. Na vseh sho
dih poroča poslanec Pušenjak. 

Zborovanje zaupnikov v Marenbergu. Dne 23. t. m. 
se je vršil shod zaupnikov v Marenbergu, na katerem je 
poročal poslanec Vlado Pušenjak o političnem položaju 
in o taktiki Jugoslov. kluba. Po poročilu se je vnela 
.živahna debata in soglasno odobrila dosedanja laktika 
Jugoslov. kluba. Ustanovila se je okrajna Kmelska zve
za (načelnik Simon Temek, župan v Marenbergu), ta j 
nik dr. Mortl), dekan v Marenbergu), določili shodi v 
okraju, razpravljalo o Radičevi politiki, vodopravnem 
zakonu, davčni in carinski politiki, nameščenju učnih 
moči na šolah ob meji, pretirano visoki dohodnini v ob
čini Kapla itd. Zborovanja so se udeležili najuglednej
ši pristaši iz celega okraja. Izrazila se je želja, da se 
bodoče okrajno zborovanje vrši v Vuzenici. 

Šmarlin ob Paki. V nedeljo, dne 26. t. m., se je pri 
n a s vršilo lepo uspelo zborovanje SKZ, kar je tem bolj 
veselo, če se pomisli, da so zborovanja od 1. 1909 naprej, 
katera je prirejala pri nas krščanska stranka, bila ved
no zelo burna. Preokret je posledica vztrajnega dela or
ganizacije in služi v j)ouk celi župniji. Na zborovanju 
je poročal poslanec Vlado Pušenjak o političnem polo
žaju in bodri! k vztrajnosti v borbi za avtonomijo. Po 
zborovanju s<> je razpravljalo o naših poštnih razme
rah, o raznih pritožbah splavarjev, o erbrtnin vprašan
j ih itai. in je dajal poslanec zadovoljiva pojasnila. Ude
ležba je bila lepa, bila bi še lepša, ako bi vsled deževja 
narasla Dreta ne klicala naše vrle splavarje na ftose. 

Okrajna seja odbornikov in zaupnikov SLS gornje
grajskega okraja se je vršila dne 20. t. m. v Rečici ob 
Savinji v gostilni čujež. Sejo je otvoril gospod župan 
Blekač, ter podelil besedo gospodu poslancu Pušenjaku, 
ki je v daljšem govoru orisal boj in delo poslancev Ju
goslovanskega kluba v parlamentu ter razložil nekatere 
najnujnejše postave. Po debati in pojasnilu raznih vpra 
sanj je /bor izrekel zaupnico našim poslancem. 

V Šmarju pri Jelšah se je vršil v nedeljo, dne 19. t. 
m., kljub slabemu vremenu lepo obiskan shod SKZ. 
Obširna dvorana Gradtove gostilne je bila od začetka 
do konca polna zavednih naših mož. Na shodu je po
ročal narodni poslanec ;.;. Jakob Vrečko o borbi naših 
poslancev za avtonomijo Slovenije in o tem, kako so se 
naši poslanci neumorno, prizadevali odbiti vladnim za
konskim predlogi /n vsaj najhujše osti. Da pri tem niso 
vedno uspeli, je temu kriva brezobzirna velesrbska ve
čina in Radičeva abstinenca. Poslančevo poročilo je na
redilo na vse zborovalce najboljši utis in jih napolnil 
z novo odločnostjo. Tajnik V. Munda je ožigosal najpo
prej krivice, ki so jih Velesrbijanei zagrešili zadnje me
sece nad Slovenci in ostro bičal ostudno izdajalsko ob
našanje velike večine naše svobodomiselne inteligence 
v boju za našo samostojnost. Nato pa je očrtal vse mo
mente, na katere se je treba ozirati pri določitvi nadalj
ne taktike poslancev Jugoslov. kluba. Soglasno in z ži
vahnim odobravanjem so se zborovale! izrekli za na
daljno neizprosno borbo zoper centralizem v parlamen
tu in izven njega. Navdušeno sprejeta je bila ob sklepu 
shoda sledeča resolucija: Zahvaljujem se j>oslancem 
Jugoslov. kluba za neustrašeno zastopanje naših slo
venskih zahtev in jim izrekamo neomejeno zaupanje. 
Ponavljamo zahtevo po zakonodajni in finančni avto
nomiji Slovenije in slovesno izjavljamo, da od te svoje 
zahteve ne bomo nikdar odnehali. Protestiramo še en
krat odločno zoper vse balkanske postave, ki jih je zad
nje štiri mesce skovala srbska radikalna gospoda proti 
volji naših poslancev, odklanjamo posebno kuluk. Ob
ljubljamo, da hočemo zvesto vztrajati ob strani naših 
poslancev in pozivamo vse Slovence: Ostanite složni in 
edini! 


